

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVIII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcho.-Tel. 2.931.

Madrid, Viernes 14 de Enero de 1916

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.440

ESTADO DE LA FLOTA INGLESA

PERDIDAS Y AUMENTOS

La destrucción del acorazado británico «Rey Eduardo VII», causada por el choque con una mina, trae a la memoria las diversas pérdidas experimentadas por la escuadra británica en el curso de la campaña.

En buques de línea ha visto desaparecer siete, contando el anterior y prescindiendo de otros, como el «Audacious», el «Tiger» y el «Lion», cuya pérdida no figura más que en las listas alemanas y que hay derecho a poner en duda todavía.

Los destruidos llevaban los nombres siguientes: «Bulwark», «Formidable», «Irrisistible», «Goliath», «Triumph» y «Majestic».

En cruceros protegidos, cayeron torpedos por los submarinos el «Hogue», el «Aboukir» y el «Cressi»; el «Good Hope» y el «Monmouth» fueron echados a pique en el combate de Coronel; naufragó el «Argile», y voló por causas desconocidas el «Natal».

A éstos hay que añadir cinco cruceros más pequeños, varios torpederos y once submarinos.

Representa, pues, el total una verdadera flota sin haber sostenido más que un solo combate naval: el ya citado en aguas de Chile.

En cambio, el Almirantazgo de Londres ha sabido imprimir tal actividad a las construcciones que estaban verificándose en sus astilleros, que se afirma con visos grandes de verdad que toda la serie R, compuesta de cinco unidades con armamento de 34 centímetros, y la que lleva el nombre del «Warspite», con igual número de buque y cañones de 38, están en disposición de prestar servicio.

No puede precisarse la cantidad de barcos de menor importancia y los submarinos que han acrecentado los efectivos de la Armada británica; pero se sabe que son muchos y se comprende desde luego que su poder es superior al que tenía en el mes de Agosto de 1914.

En cuanto a los resultados producidos por su acción, están demasiado claros para que sea preciso insistir sobre ellos.

No obstante la amenaza representada por los sumergibles alemanes y austriacos, cuya audacia y habilidad será difícilmente igualada, los mares se hallan libres para los pabellones de los aliados y han desaparecido de ellos las banderas enemigas de un modo definitivo.

Las colonias germánicas, cortadas de toda comunicación con su metrópoli, están hoy en poder de Inglaterra o del Japón, y determinados puntos de gran importancia en el porvenir han recibido guarniciones inglesas que será difícil hacer que se retiren en su día.

La flota de la Gran Bretaña ha llenado, por tanto, la misión que tenía confiada, y constituye una reserva intacta que equilibra los éxitos de los Imperios centrales en el continente.

Si ella no existiese, la campaña estaría terminada hace tiempo, pues el único tanto que puede apuntarse a coalición contra Alemania es el dominio del Océano, que le permite esperar el desarrollo de nuevos y más favorables sucesos.

Lo que no puede pedirse a esa institución ni a ninguna es que surta efectos fuera del medio para que fué creada, porque los milagros no son patrimonio de los hombres.

Han pasado diez y ocho meses; pasarán otros tantos años, si fuera preciso, y no se modificaría la situación marítima que hoy se encuentra establecida.

Y a la hora de la paz, habrá que tener en cuenta el valor que ese dominio tiene para determinar las compensaciones que cada uno exija, con el apoyo de sus recursos disponibles.

LA REPATRIACIÓN

Llegada del batallón de Mallorca

VALENCIA, 13.—Esta mañana fondeó en el puerto el vapor «Barceló», conduciendo las fuerzas del regimiento de Mallorca, que regresan de Atrica.

Atracó el buque junto al muelle de las Maderas, frente al Tiro de pichón.

Acudieron al muelle las autoridades militares y civiles, fuerzas del regimiento de Otumba, con bandera y música, las familias de los soldados repatriados y numeroso público.

A las siete y media se efectuó el desembarco.

Entre los soldados y sus familias se desarrollaron las consiguientes escenas de expansión y alegría.

Al desembarcar las fuerzas cantaron los himnos de la Exposición, del Soldado y de la Bandera.

A las nueve de la mañana entraron los soldados expedicionarios en la población y desfilaron por las calles principales.

El Ayuntamiento izó la bandera al pasar la fuerza por delante del edificio.

Parte de las tropas que han llegado se alojan en el cuarte de Santo Domingo y otras en el campamento de Paterna.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Sesión necrológica.—La barra de Santi Petri

SAN FERNANDO, 13.—Se ha celebrado en la Sociedad de pescadores sesión extraordinaria necrológica con motivo del naufragio ocurrido en la barra de Santi Petri del talucho « Carlos Juan», del que resultaron tres víctimas, dejando en el desamparo otras tantas esposas y familias.

Presidió el importante acto el alcalde, don Manuel Roldán, asistiendo numerosas personalidades de la ciudad.

Se acordó elevar una petición al Gobierno con objeto de que se lleve a efecto en el plazo más breve posible el balizamiento de la funesta barra de Santi Petri y la construcción del muelle de atraque en aquel paraje.

Una víctima del naufragio del «Benlliure».

VALENCIA, 14.—La Compañía armadora del vapor «Mariano Benlliure» ha recibido un cablegrama de sus agentes en Liverpool comunicando que ha aparecido en la costa, a 180 millas del sitio en que se cree naufragó dicho buque, un cadáver que ha sido identificado merced a la fotografía y antecedentes enviados a raíz del siniestro.

El cadáver resultó ser el del radiotelegrafista Juan Vigo.

Era natural del cercano pueblo de Liria y enviaba mensualmente 18 duros para el sostenimiento de su madre y tres hermanitas, que quedan ahora desamparados.

Los nevados bilbaínos.

BILBAO, 14.—En el rápido han marchado a Madrid Comisiones de la Cámara de Comercio, de la Asociación de Navieros, de los Bancos locales, de los parlamentarios vascos, de las Sociedades anónimas de la industria siderúrgica, de los agentes de Bolsa, de los Círculos Mercantil e Industrial y de los gremios, que van a gestionar cerca del Gobierno la derogación de varios artículos de los decretos prohibiendo la venta de buques, por ser perjudiciales a los intereses de la navegación y del comercio.

Formidable incendio

Muertos y heridos.

LISBOA, 14.—Anoche se produjo en la fábrica y depósito general de uniformes militares un incendio violentísimo, que a estas horas continúa todavía.

El edificio está situado en el campo de Santa Clara, junto al Hospital de la Marina y a la iglesia de Santa Engracia, y ocupa un área de cerca de 3.000 metros cuadrados.

Ignóranse las causas del siniestro, y hay quien supone que no ha sido casual.

En los trabajos de extinción han muerto dos bomberos, y hay 12 heridos, algunos graves.

Trabajaban en la fábrica 2.000 personas, casi todas mujeres.

Se han quemado todas las existencias, y ha sufrido el edificio muchos deterioros. Las pérdidas representan un valor enorme.

PARLAMENTOS BELIGERANTES

La Cámara francesa.

PARÍS, 13.—Monsieur Deschanel, reelegido presidente de la Cámara de diputados, ha pronunciado esta tarde, al abrir la sesión, el acostumbrado discurso de gracias.

Después de resumir la labor realizada por la Cámara durante el año anterior, dijo que de ese trabajo se deduce la constante preocupación de los diputados por satisfacer cumplidamente las exigencias de la guerra, mejorar las condiciones en que luchan los combatientes, garantizar la situación financiera y económica del país, prevenir o castigar las injusticias, socorrer a las víctimas del conflicto y preparar su porvenir.

Sostuvo luego que el soldado francés se siente vencedor, y que mientras entretiene y con-

sume al enemigo permite a Inglaterra y a Rusia que preparen nuevos ejércitos y a todos los aliados en general que estrechen económicamente a Alemania.

También ha pronunciado un discurso de tonos patrióticos M. Dubost, presidente del Senado, al tomar posesión de su alto puesto.

Manifestó que el año 1915 ha frustrado las orgillosas esperanzas de los austroalemanes.

Sostuvo que la unión de los corazones y de las voluntades, consagradas en una sola dirección, darán el triunfo a los aliados.

Encomió luego, con términos conmovedores, los sacrificios que se impone el país.

Y terminó diciendo que Francia no espera la paz, sino la victoria.

El Landtag prusiano.

BERLÍN, 14.—Verificóse ayer la apertura del Landtag, con un discurso del ministro presidente.

«Los planes de nuestros enemigos, de aislarnos del resto del mundo, han fracasado—dijo—. Nuestra propia agricultura proporciona alimentos para nuestro pueblo; nuestra propia industria nos facilita los medios que para nuestra defensa necesitamos. En lucha encarnizada, Alemania, apoyada por sus fieles aliados, ha hecho frente a un mundo de enemigos, y sus banderas han sido paseadas por tierra enemiga. El espíritu del viejo soldado prusiano, en hermosa competencia con el de sus aliados ha dado pruebas de su potencia vital, de lo que estamos orgullosos y lo estaremos siempre.»

La Cámara de los Comunes.

LONDRES, 13.—En segunda lectura ha aprobado la Cámara de los Comunes, por 431 votos contra 39, el bill del servicio militar obligatorio.

En el debate que precedió a la aprobación aseguró Mr. Asquith que se ha comprobado plenamente su declaración respecto a los hombres casados y a la necesidad de implantar este proyecto. El bill proporcionará los hombres que sean urgentes e indispensables y sin los cuales la Gran Bretaña no puede permanecer en la guerra.

Mr. Asquith tuvo anoche una entrevista con los miembros laboristas de la Cámara de los Comunes. Estaba presente Mr. Arthur Henderson.

PROBLEMAS MARÍTIMOS

Un caso inexplicable

La Compañía Cantábrica de Navegación, de la que es gerente el Sr. Orbe, ha comprado un buque en Grecia para dedicarlo a los transportes marítimos que tiene establecidos dicha Compañía, y, a pesar de que el art. 6.º del Real decreto de 7 del corriente declara exentos de derechos arancelarios de abanderamiento a los buques que a ligiera la Marica mercante española, la Compañía Cantábrica de Navegación ha mandado abanderar su buque en el Uruguay.

Nadie se explica la extraña determinación de la mencionada Compañía naviera que, domiciliada en España, sino los españoles sus directores, español el capital que la constituye y español el gerente que la dirige, en vez de aprovecharse de las grandes ventajas que en estos momentos le concede el Real decreto del día 7 del actual, lleve su nuevo buque al Uruguay.

Recientes están aún las reclamaciones hechas a nuestro Gobierno por todos los navieros españoles para que se suprimiesen, siquiera fuera con carácter transitorio, los derechos de abanderamiento de los buques, por considerar dicho tributo como un obstáculo para la adquisición obligada de buques, por no producir suficiente número de ellos la industria constructora nacional.

Las reclamaciones de los navieros fueron casi siempre reforzadas con el apoyo de las Cámaras de Comercio y de varias entidades de la industria marítima y del comercio en general, alegándose siempre el mismo argumento: «Nuestra Marina mercante necesita adquirir material en el extranjero porque la industria nacional no está aún lo suficientemente desarrollada en cuanto a producción; pero los derechos de abanderamiento son una traba cuya cuantía tributaria por tonelada encarece de tal manera el coste de la compra, que hace imposible la adquisición del material.»

Pues bien: si esa traba ha desaparecido; si el Gobierno, en su deseo de favorecer el desenvolvimiento de los elementos del transporte marítimo, ha tenido a bien suprimir ahora los derechos de abanderamiento, ¿cómo explicar

el caso de la Compañía Cantábrica de Navegación al abanderar su buque en el Uruguay?

Francamente, confesamos nuestra torpeza ante este caso extraño y singular, acerca del cual llamamos la atención del Gobierno, pues únicamente se concibe el acto realizado por la mencionada Compañía como un medio para sustraerse al llamamiento patriótico que a todos los navieros se les hizo para que aumentasen los medios de transporte, y con ello los elementos de trabajo necesarios para la vida nacional.

Sería verdaderamente punible el caso que nos ocupa, si la Compañía Cantábrica de Navegación, en su deseo de mayor lucro, llevase su buque al pabellón del Uruguay para poderlo así alquilar en espléndidas condiciones a cualquierera de los países beligerantes; con ello obtendría la Compañía mencionada grandes beneficios; pero comete un acto antipatriótico, burlando la ley y restan los elementos de vida al proletariado marítimo.

Con estos detalles y otros no menos curiosos, pierde ante la opinión pública el escaso interés que había despertado la causa de los navieros de Bilbao cuya algarada y protesta insólita contra el Real decreto prohibitivo de la venta de nuestros buques mercantes constituye, como el acto realizado por la Compañía Cantábrica de Navegación, un caso inexplicable.

Antonio López Perea.

La beneficencia oficial

El presidente del Consejo ha noticiado al gobernador de Madrid que en la finca de Vista Alegre, que perteneció al marqués de Salamanca, y que hoy es del Estado, existe un edificio, en el que ya ha gastado el Tesoro millón de pesetas, y que una vez concluido—lo que podrá hacerse con una cifra relativamente asequible—podrá ser un reformatorio de niños y jóvenes para 1.200 a 1.300 plazas. El Gobierno está dispuesto a ceder ese edificio a la Diputación provincial para que ésta lo termine y le dé el adecuado destino.

El gobernador ha recibido estos días varios donativos y ofrecimientos, uno de éstos realmente cuantiosos: 300.000 pesetas.

El caballero que ofrece esta suma ha exigido al Sr. Merino palabra de honor que no revelará su nombre.

Hay en el arroyo muchos niños enfermos de los ojos; algunos, por desgracia, con afecciones graves; acaso alguna de éstas contagiosas.

Sin perjuicio del servicio meritório de las clínicas municipales, y para los casos de importancia, el gobernador civil, de acuerdo con el ilustre doctor Cistresana, director del Instituto Oftalmológico, habilitará, si no puede ser en dicho establecimiento, en asilo próximo, 27 camas para niños y otras para niñas; todos los cuales serán atendidos por los profesores de dicho Instituto.

La anarquía mejicana

17 y 18 de los últimos.

WASHINGTON, 14.—El secretario de Estado, Sr. Lansing, ha telegrafado al general Carran «pidiéndole el inmediato castigo de un cuadrilla de bandoleros mejicanos que fusilaron el lunes pasado, en las cercanías de Chihuahua, a 17 súbditos americanos».

Nuevo proyectil Aranaz

Pruebas satisfactorias.

CÁDIZ, 14.—En el polígono de experiencias de artillería de Torre Gorda se han celebrado pruebas oficiales del nuevo proyectil con carga de dinamita del general de artillería D. Ricardo Aranaz. El inventor llegó ayer de Madrid y concurrió a las pruebas con el general del Apostadero, Sr. Guitart; el gobernador militar, Sr. Primo de Rivera, y Comisiones técnicas.

Hicieronse diferentes disparos, apreciándose las velocidades y las fuerzas expansivas y explosivas del nuevo dispositivo, alcanzando las pruebas éxito completo.

El general Aranaz ha sido felicidísimo por sus compañeros y por todos los concurrentes a las experiencias.

En el lugar de las pruebas se celebró un almuerzo íntimo.

DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración:

Peligros, 3, entlo.

DEL GRAN CAPITAN

EL PRÓLOGO DE UN LIBRO

Nuestro querido amigo y compañero don Aurelio Matilla ha prologado una notable obra del ilustrado capellán castreño D. José Molero Rojas, titulada *El romancero del Gran Capitán*, prólogo que por su actualidad e interés insertamos a continuación:

«Corrió siempre a cargo de la poesía popular describir los heroísmos de los grandes caudillos, enaltecer su valor, perpetuar su fama, dar fe de su bizarría hidalga, transcribir sus hábitos, relatar sus proezas, agigantar sus méritos, haciéndoles cristalizar en versos sencillos y armoniosos, de fácil métrica, sin pomposidades de estilo; ya que la epopeya, con la majestuosidad de su ritmo cadencioso, encumbra la magnificencia de sus épicas acciones para deleitar con fantásticos episodios. El romance es la sencillez; la octava real, la festuosidad; aquí es manjar del vulgo, ésta es regalo de letrados; y al vulgo hay que contarle hazañas y proezas, para que reviva en su alma el santo amor a la Patria y haga de él culto preclaro, sirviéndole los hechos pretéritos de ejemplos futuros.

Hasta el más culterano de nuestros exquisitos poetas dejó la prosopopeya de su gaya ciencia para verter al romance los raudales de su inspiración.

En el romance anidan las más ricas manifestaciones de la literatura castellana; nació con nuestro idioma, que con él dió sus pasos primeros, brotando con ruda pero vigorosa espontaneidad en boca del pueblo, en los cánticos de los juglares.

Seguendo con fidelidad inquebrantable las vicisitudes de la cristiana Castilla, fué de deo el grito de libertad y de guerra lanzado en las montañas asturas, hasta el derrumbamiento del Imperio en las soledades de Yuste, ya histórico, ya caballeresco, ora morisco, ya pastoral, y vulgar siempre.

A lo largo del tiempo por la cultura y bella, sin perder por ello los matices de su originalidad, y el conjunto de nuestros romances fiel reflejo de sentimientos, creencias y costumbres, forma la verdadera epopeya de nuestros tiempos heroicos, y la más fragante, lozana y espléndida flor de la poesía castellana.

Sus modos de decir, pintorescos y galanos, tienen la belleza y el encanto de la modestia y la energía de su naturalidad.

De los romances, dijo el Fénix de los Ingenios que nacieron al sembrar los trigos. Tu vieron su iniciación en las *fablas* o canciones de ingenio intuitivo, que ora adquirieron popular dominio por desconocerse su auténtico autor, ya eran fruto de inspiración de poetas de fuste, como el arcipreste de Hita.

Toscos y rudos, y hasta licenciosos, fueron continuadores de los cantares de la Gesta, en boca de trompeteros, juglares, saltadores, endechas, cantaderas y dardidras, menospreciados por los eruditos y anatematizados por las leyes; mas con la sucesiva perfección del naciente idioma, llegaron a ellos auras de mejora, hasta lograr extraordinario desarrollo en la primera mitad del siglo XIV.

Bien pronto la moda innovadora los desdena y olvida, cuando eran ya frutos de ingenios peregrinos, y de nuevo, cultivándolos con formas más artificiosas, renacen en el reinado de Juan II, recobrando otra vez en labios de los galantes trovadores su carácter nacional, y por ende, el favor del pueblo.

En esa época feliz de la hispana historia, en que unos Reyes, modelos de Monarcas, logran la unidad política y religiosa de la Patria, y la anhelada independencia del patrio solar, adquiere en los romances todo el vigor de sus vibrantes estrofas y alcanzan el orto de su magnificencia, ornados con las plumas más diestras del reino.

El poeta Quintana dijo en los albores del pasado siglo que los romances son propiamente nuestra poesía lírica, y que hay en ellos más expresión bellas y enérgicas, más rasgos delicados e ingeniosos, que en todas las demás formas del verso castellano. Variedad de asuntos y tonos, riqueza de armonía, belleza del lenguaje, poético lujo, frescura y originalidad: todo halla asiento en el romance, como lo prueba que de ellos se enorgullece nuestra literatura.

Fueron sus últimos cultivadores Llaño, López, Quevedo y Góngora, y los primeros Nicolás de los Romances y Domingo Abad de los Romances, ambos en el glorioso reinado de Fernando el Santo.

El más antiguo de los romances llegados a nosotros es el de la vida de Santa María Egipcíaca; siguiéndole en cronológico orden los que muestran las leyendas de nuestra epopeya nacional y las grandezas de una raza bravia y heroica.

La epopeya se cubrió después con los gala-

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

La situación en los Balkanos

La invasión austro-húngara de Montenegro.

VIENA, 14.—Nuestra ofensiva contra los montenegrinos continúa satisfactoriamente. Una columna se ha apoderado por violentos ataques de las alturas al Oeste de Bodna y otra altura de Bidjak, de 1.560 metros, situada al Sudeste de Cetina. Las tropas austro-húngaras que habían avanzado por Lovcen rechazaron al enemigo sobre el Nuegusi. También al Oeste de Grabovac hemos tomado algunas alturas. Las tropas que avanzaron sobre Grabovo se han apoderado, después de un combate de setenta horas, de las alturas al Sudeste y Oeste de este punto. El número de cañones capturados en la frontera Sudeste de Montenegro se eleva a 42.

En el Nordeste de Montenegro también hemos asaltado alturas al Sur de Berane.

Austriacos contra Albania. ¿Qué harán los italianos?

De Salónica telegrafían a *Le Temps*, con referencia a informes fidedignos, que importantes fuerzas austro-húngaras, que comprenden dos o tres divisiones, avanzan desde Dibra para atacar las posiciones serbias establecidas en El Bassan.

La Prensa italiana, comentando los sucesos de Montenegro, dice que el Gobierno italiano debe tomar en celoso interés la resolución de hacer todo lo posible por acudir en su auxilio.

Los austriacos contra Salónica.

Telegrafían de Amterdam, con referencia a noticias de Sofía, que el general Mackensen llegó la semana última a la capital búlgara.

Ha terminado los detalles para realizar la expedición contra Salónica.

Los imperios centrales y sus aliados esperan obligar a Grecia a ponerse a su lado.

Según el *Deutsche Tages Zeitung*, los ministros de Alemania y Bulgaria en Atenas han anunciado al Rey de Grecia que sus respectivos Gobiernos se hallan decididos a emprender un plan común de operaciones contra Salónica.

Los «comitadjis» búlgaros.

Telegrafían de Atenas a *Le Journal* que se ha comprobado la existencia de importantes efectivos de comitadjis búlgaros a reinguardia del ejército regular. En la región de Uskub hay más de 2.000; en Xanlia, 1.500, y en Monastir, 3.000.

La semana pasada, el príncipe Cirilo, al pasar por Uskub, los felicitó públicamente por su brillante comportamiento en la campaña contra Serbia y distribuyó entre ellos importantes cantidades en reconocimiento por los servicios prestados.

Nuevo ministro de la Guerra en Rumanía.

Según un despacho de Bucarest, recibido por la *Gaceta de Frankfurt*, el general Tereska, comandante del cuarto Cuerpo de Ejército, ha sido nombrado ministro de la Guerra, en sustitución del general Stef novitch.

Destrucción de un puente.

Telegrafían de Salónica que los franceses han hecho saltar allí un puente en el ferrocarril de Demir Hissar al Struma, como medida de precaución.

Las operaciones en Rusia

Éxitos parciales rusos.

PETROGRADO, 13.—Entre Olay y Weik una pequeña fracción de tropas alemanas intentó pasar a la orilla del Misse, pero fue dispersada por el fuego de nuestras vanguardias.

Nuestros exploradores efectuaron ayer vigorosos reconocimientos por el lago de Kanger, delante de Tchank, y Este de Plickane, durante los cuales tuvieron algunos combates con fuerzas superiores enemigas violentas luchas cuerpo a cuerpo, que terminaron todas ellas con éxito por nuestra parte.

Nuestras tropas de exploración en la región del ferrocarril de Ponnevjeje cortaron dos líneas de alambradas empleando bombas de mano y haciendo desalojar a los alemanes sus trincheras.

En el resto del frente, sin cambios.

Los combates de Besarabi. —Grandes bajas de los rusos.

VIENA, 14.—La frontera de Besarabi fue ayer teatro de violentos combates. Poco después de medio día empezó a bombardear el enemigo nuestras posiciones. Tres horas más tarde inició el enemigo el primer ataque de infantería, y lo repitió cinco veces seguidas. A las diez de la noche intentó por sexta vez romper nuestras líneas con columnas cerradas; fué siempre rechazado por nuestra artillería y nuestros valientes defensores. La retirada del enemigo se efectuó con mucho desorden y con enormes pérdidas.

En el sector donde había atacado un batallón había 800 rusos muertos. El regimiento de Infantería número 93 y los de «Ironved» números 30 y 307 se han distinguido especialmente. Exceptuando esto, solamente ha habido tiroteo en el frente del Nordeste.

Éxitos alemanos.

BERLÍN, 14.—Victoriosos combates sostenidos por las patrullas alemanas en diversos puntos del frente.

En Nowosjoki, entre el Olschanka y el Beresina, fueron expulsados los rusos de una trinchera avanzada.

Las operaciones en Francia

Lucha de artillería

PARÍS, 14.—«En Artois los franceses han bombardeado violentamente las posiciones de la carretera de Lila. En varios puntos han destruido las trincheras y los abrigos alemanes.

Entre el Somme y el Oise, una columna alemana, calculada en un regimiento, ha sido cañoneada por los franceses en el momento en que entraba en Roy.

Al Norte del Aisne, la artillería francesa ha causado desperfectos en un puesto de observación alemán y en los abrigos de ametralladoras, y reducido al silencio a una batería alemana en la meseta de Vauclero.

En la Champaña los franceses han dispersado un numeroso convoy en la región de Gratreuil.

En las Argonas los franceses han volado una mina en la Fille Morte y dos en Vauquois.

El patriotismo belga.

Telegrafían de El Havre que el general von Bissing ha dirigido una carta al Ayuntamiento de Bruselas lamentándose del desvío persistente de la nomenclación al Gobierno alemán y a la guarnición alemana.

Señaló el gobernador alemán, los bruseleses van con esta conducta contra sus propios intereses y contra la felicidad de su patria.

Ataques rechazados.

BERLÍN, 14.—Comunica el gran Cuartel general alemán que al Noroeste de Arras fué rechazado el ataque de una fuerte división inglesa.

En las primeras horas de la mañana de hoy los franceses repitieron en la Champaña, al Noroeste de El Mesnil, su ataque, siendo rechazado por completo.

También fracasó un intento de ataque contra una parte de las trincheras conquistadas por nosotros el 9 de Enero en la granja Maison de Champagne.

Las operaciones en Austria

En todo el frente juega la artillería.

ROMA, 14.—Continúa en todo el frente la actividad de la artillería, ayudada y complementada por los aviones.

Las baterías enemigas lanzaron proyectiles, incenarianos en su mayoría contra nuestras posiciones del Artissimo (entre Garda y el Adigio), del valle de Terragnolo (Adigio), y contra Borho (valle de Sugara), sin causar daño alguno.

Nuestra artillería destruyó abrigos enemigos en el paso superior del torrente Cordevole.

En el bajo Isonzo la artillería enemiga bombardeó Gradisco, Sagrado y Montalcione.

Sigue la misma situación.

BERLÍN, 14.—No ha variado la situación. Ha vuelto a adquirir más intensidad a ratos la acción de la artillería italiana en los sectores de Riva y Hiltsch y en las cabezas de puente de Tolmino y de Gorizia.

Los austriacos rechazaron un intento de ataque del este de la parte Sur de la cabeza de puente de Tolmino.

La lucha en el mar

Barcos turcos echados a pique.

PETROGRADO, 14.—Varios torpederos rusos destruyeron el día 10 de este mes, cerca de la desembocadura del Melen, a un submarino turco embarrancado y que los cañones rusos torpedeaban en Diciembre pasado según orden de remodelar.

También han hundido nuestros torpederos dos veleros otomanos cargados de carbón. Cincuenta de sus tripulantes fueron apresados.

¿El «Goeben» averiado?

LONDRES, 14.—La versión turca dice que ha habido un encuentro entre un «dreadnaught» ruso y el «Goeben», que probablemente ha sufrido grandes daños por ir a toda máquina.

Las huelgas de Barcelona

Los patronos y obreros albañiles.—Los carreteros.—En la provincia.—Obreros en libertad.

BARCELONA, 14.—Presidida por el gobernador celebraron una reunión los patronos y obreros albañiles para tratar de la huelga. Se acordó nombrar un Tribunal arbitral, compuesto de tres patronos, tres obreros y tres arquitectos, para tratar de las peticiones hechas por los huelguistas. Los patronos consultaron con sus compañeros si aceptaban el Tribunal. Los obreros lo han aceptado.

Los patronos han pretendido que los obreros

nos ropajes de alti-onantes metros poéticos, y el romance cayó en el olvido.

De nuevo hoy lo hace despertar de su letargo la inspirada pluma de un sacerdote poeta: D. José Molero Rojas, sabio doctor en Filosofía y Leyes, para cantar en estrofas valientes y vibrantes las proezas de aquel valeroso caudillo cordobés que figura a la cabeza de los capitanes ilustres en el gran libro de la historia mundial, Gonzalo Fernández de Córdoba, el glorioso paladín de los Reyes Católicos, bien merecedor de la exultación de su bravura y el encumbramiento de sus méritos, en versos fáciles e inspirados, en romances sencillos y bellos que canten sus hazañas sublimes frente a la granadina Alhambra y en las napolitanas tierras donde tan maravillosamente se condujera su victoriosa espada.

Con el acierto de un cronista ameno y sabio, el doctor Molero relata a priori en su libro el historial del caudillo valeroso, usando de prosa correcta que patentiza primores de estilo, y luego sintetiza en 23 romances los más salientes episodios de aquella vida memorable que alcanzó la inmortalidad laborando por la Patria.

Digno es el «Romance del Gran Capitán» de figurar al lado de los que en nuestro armonioso idioma perpetúan heroísmos de otros caudillos.

S bresalen por su valiente inspiración, en la primera parte, el romance que lleva el número II, titulado: Juventud de Gonzalo de Córdoba, y el que lleva el número X, que refiere la rendición de Granada. En la segunda resaltan el X, que se llama el Paso del Garelano, la entrevista de Saona, que es el número XII, y el XIII y último, que habla de la muerte del Gran Capitán.

Nunca mejor que ahora para deleitarse recordando las proezas del Gran Capitán en el festival de su Centenario, que hacen de la presente actualidad el recuerdo de los bélicos servicios del héroe cordobés, que en Garelano y Ceriñola ganaron lauros sin cuento para la bandera española.

En Ceriñola se mostró Gonzalo de Córdoba hábil general y valiente soldado, y, no obstante su condición de jinete, aplicó decididamente el legítimo predominio de la Infantería sobre la Caballería, que había ya comenzado a trincharse en las batallas de Crecy y Azincourt, consagrando rotundamente con el eficaz y oportuno empleo del fuego, tan diestra como bravamente usado por las disciplinadas huestes de aquel modelo de capitanes.

Con intuitiva previsión de caudillo combinó felizmente la defensiva táctica con la ofensiva estratégica, adaptándose con sabia precisión a la exigencia de las circunstancias, distribuyendo con loable acierto sus tropas, colocando diestramente la artillería, empleando con oportunidad la fortificación y usando de las sutilezas de su fino ingenio, para llevar al ánimo de sus soldados la confianza en su propio esfuerzo, y por ella la seguridad en la victoria.

Tan pronto como Gonzalo vio a ésta inclinarse a su aguerrido bando, tomó una brava y rápida ofensiva, prosiguiendo de este modo la clarividencia de su talento marcial y la serenidad de su juicio discreto.

Capitanes tan experimentados como Pedro de Paz, García de Paredes, Pedro Navarro, Zimudio, Gonzalo Pizarro y Diego de Vera, artillero famoso, que tanto se distinguiera en el memorable sitio de Cetelonia, auxiliaban la labor guerrera del bizarro caudillo andalaz.

Afadado y diestro, el jefe francés, duque de Nemours, no lograba sostener formal combate con las huestes de Gonzalo, que, interiores en número a las suyas, no se daban punto de reposo en ingeniosas escaramuzas, bélicas sorpresas y hostigaciones inesperadas.

Cuando el general español recibió de su lejano país tropas de refresco, aceptó la campal batalla que su rival le brindaba con insistencia, y atravesando los históricos campos de Cannas buscó a los franceses llevando cada jinete un infante a la grupa de sus corceles.

Tomó el Gran Capitán ventajosas posiciones sobre las laderas del cerro matizado de viñedos que corona el pueblo de Ceriñola, poniendo delante de sus líneas el foso natural de un barranco que hizo prolongar debidamente. Avanzó Nemours desde Cannas, creyendo cerrar el paso al auxilio castellano, que con sus 4.500 infantes y 500 caballos le presentó reñida batalla.

Pensó Nemours diferir la batalla para que las sombras de la noche no le turbasen su marcial acción, mas lo estimaron por inútil sus capitanes, y en gracia a ella, rompió el combate con el fuego granadeado de su artillería, y en avance escalonado de sus tropas; eran dominantes las posiciones de Gonzalo, y fué más eficaz, tal vez por la densidad de las formaciones de su rival, el fuego de la artillería española. Caía la tarde, el estrago en las filas francesas era enorme, no baste la impaciencia de Nemours para aminorar el ánimo decaído de los suyos; antes al contrario, su brava embestida fracasó ante los certeros disparos de los españoles y de los mosquetes españoles. La carga de la gendarmería francesa resultó impotente, y en aquel crítico momento, un soldado italiano, que figuraba entre las huestes del caudillo cordobés, temió o de que las municiones cayeran en poder del enemigo, pone mechacañenida y hace estallar todas las contenidas cargas de cerros. Horrible fué el estruendo; las tinieblas de la noche oscura se rugieron momentáneamente en relámpago vivísimo; por un momento el estupor se apoderó de los combatientes, y ante la incógnita situación, con rostro alegre,

con fe en el triunfo, seguro de sí mismo y de las suyas, Gonzalo recorre las filas, y con ingeniosa cautela transforma en favorable agitero lo que era adversidad notoria. «Animo, compañeros; les dijo a sus valientes soldados, esas son las luminarias en la victoria que nos espera.»

Y así fué; en su impetuosidad cegó Nemours cayó con los asaltantes al fondo del barranco, en tropel confuso y en desorden desastroso, y cuando trata de salvar con una marcha de flanco aquel irremediable obstáculo, el certero fuego de los arcabuceros españoles diezma sus filas.

Por cuatro veces la Infantería francesa, a las órdenes del bizarro coronel Chaulieu, ataca con ímpetu brioso a las huestes hispanas, y en la cuarta perece el bravo jefe, aprovechando Gonzalo en el momento decisivo para convertir su defensiva tenaz en tacante reacción, precipitándose con sus tropas como un alud fuera de la trinchera, y arrollando a los asombrados franceses, que no pueden concebir tan bravo arrojo y tan certera decisión.

Con pérdidas insignificantes quedaba la victoria por los españoles, que hallaron en premio a su bélica arrogancia espléndido botín, y pusieron a merced de su católico Rey todo el territorio napolitano.

Hasta los grandes hombres llegan las mezquinas pasiones con más facilidad que a los humildes: no es de extrañar que Próspero Colonna, capitán ilustre que coadyuvara con su esforzado denuelo al triunfo de Gonzalo de Córdoba, afirmase que «la victoria no fué debida ni a la habilidad del general, ni al valor de las tropas, sino a un parapeto y un fosó; palmari injusticia, fruto de envidiosa ruinidad.

Hombre grande es, como dice Molero en esta obra que modela su talento, astro brillante, de esas que dejan tras de sí, en la noche de los tiempos, estela luminosa que marca la ruta de sus hazañas.

Himno de proezas es éste, lector; si amas el pasado y tienes fe en el porvenir, deleítate con este romancero del más neto clasicismo con que te brinda un poeta que en el culto a la Patria puso las energías de sus entusiasmos naufragables y la inspiración de su vibrante talento. ¡Lee, y no olvides!

Aurelio Matilla.

MISCELANEA TELEGRAFICA

El batallón de un soldado.

VALENCIA, 14.—Se ha celebrado en la pila de San Vicent Ferrer, de la iglesia de San Esteban, el bautizo de Esteban Ortiz, natural de Buñol, que presta servicio como soldado en el regimiento de Caballería Victoria Eugenia.

Han actuado padrinos el general Font Mora y doña Ange a Gidea, y ha asistido toda la oficialidad del regimiento.

Al noñito le han hecho varios regalos.

Los padrinos le han hecho entrega de una cartilla de la Caja de Ahorros con importante imposición.

Gitanos agredidos brutalmente.

LA CORUÑA, 14.—En el pueblo de Cabana una cuadrilla de gitanos que estaba acampada en las inmediaciones del pueblo fué víctima de una brutal agresión en la noche última.

Dos individuos se acercaron sigilosamente a las tiendas de campaña en que pernoctaban los gitanos, y las incendiaron.

Saltaron huyendo del incendio los gitanos, y los dos individuos en cuestión persiguieron, haciéndoles algunos disparos y tirándoles algunas piedras.

Gracias a la oscuridad de la noche pudieron los fugitivos esconderse y despistar a sus irascibles agresores.

A pesar de esto, resultaron heridos dos gitanos y varios contusos.

Los autores de la salvajada han sido detenidos.

Bizkaitarras procesados.

BILBAO, 14.—El juez de instrucción del distrito del Ensanche ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra los signados bizkaitarras Vicente de la Fuente, José Castrillo, Eduardo Irala, José Estuarte, José Zuaza y Pedro Malax y Echevarría, que hace noches, en plena calle, dieron mucras a España y agredieron a un transeunte que vitoreó a la Patria. Después agredieron a un sargento de Seguridad que intentó detenerlos.

Lo curioso del caso es que todos ellos, a excepción del primero, habían sido puestos en libertad.

Madre criminal.

ZARAGOZA, 13.—Practicando la Guardia civil del pueblo de Jorquera averiguaciones en el domicilio del vecino Pedro López Vila para la busca de un cerdo embargado, encontraron los guardias en una habitación un niño de tres años de edad, abandonado por sus padres, impudico y cubierto de harapos.

Tenia la criaturita por lecho la tabla de un banco del hogar y le servía de cabecera una pila de hierro.

Fue reconocido el niño por el médico forense, comprobándose que era objeto de malos tratos.

Se ha averiguado que al niño lo tenía secuestrado su madre, Pilar Sancho Busque, la cual ha ingresado en la cárcel.

Merecido homenaje a Franchy Roca

Los numerosos admiradores y amigos del ilustre Franchy Roca le obsequiaron ayer con un banquete por su reciente triunfo obteniendo en reñidas oposiciones, a las que concurrieron 40 letrados, la plaza de secretario de la Audiencia de Sevilla.

En la mesa presidencial, a la derecha del festejado, se sentaron el diputado D. Antonio Rodríguez Lázaro, D. Ricardo Ruiz Benítez de Lugo, D. Pedro Cortabarría y D. J. Mesa de la Peña, y a la izquierda, el senador D. Rafael Izquierdo, el diputado D. Manuel Hilaro Ayuso, D. Dío Amando Valdivieso y D. Miguel Tato y Amat.

Entre otros que no recordamos concurrir los Sres. D. Pedro, D. Clemente y D. Emilio Niembro, Behencourt, Cisneros, Drazanas, Acevedo, Bosch Millares, Tejera, Cantero, D. Juan Pérez, Gallego Nacar, París, D. Antonio Santana, Perdigón, Cerdeña, Salazar, Molina hermanos, Sánchez Real, Marrero, Villalba, Miguel Feria, Cámara, D. Domingo Suárez, y Andicoverri.

Se recibieron adhesiones de los señores don Leopoldo Matos, D. Antonio Domínguez Alfonso, D. Manuel Delgado Barreto, D. Lorenzo Cabrera, D. Pedro del Castillo, conde de Belascoain, D. Baldomero Argente, D. José Betancor, D. Hilario Palomero, D. Aniceto Llerente, D. Félix Benítez de Lugo, López Parra y García Albertos.

A la hora de los brindis los señores Cortabarría y Mesa de la Peña dieron cuenta de los 144 telegramas de adhesión recibidos de Canarias y de algunas otras provincias de España, haciendo el Sr. Mesa constar expresamente la cariñosísima adhesión del personal de la redacción, administración y talleres de El Tribuno, de Las Palmas, periódico que fundó el insignie Franchy y al que consiguió rodear del prestigio y de la autoridad que hoy disfruta, en largos años de lucha, durante los cuales no escatimó ni su generosa ayuda material ni los sazonados frutos de su precaria inteligencia.

Para el actual director de El Tribuno, don Melitón Gutiérrez Castro, afortunado continuador de la labor del Sr. Franchy Roca, y para toda la redacción, tuvo el Sr. Mesa palabras de merecido elogio, acordándose por todos los comensales enviarles un telegrama de saludo.

El Sr. Tato Amat hizo la dedicación del banquete, y pronunciaron muy elocuentes discursos, en los que se ensalzaron las altas virtudes del Sr. Franchy Roca, comparándole con sólo a su gran talento y a su invencible y exagerada modestia, los Sres. D. Ricardo Ruiz Benítez de Lugo, el diputado por la Gomera D. Antonio Rodríguez Lázaro, el senador por Canarias D. Pedro Izquierdo, por los federales D. Pedro Niembro, el diputado D. Manuel Hilaro Ayuso, por la Prensa peninsular D. Eduardo Andicoverri, y por la Prensa isleña el Sr. Acevedo.

La característica de todos los discursos fué la sincera admiración hacia el hombre ejemplar que, mereciendo por sus condiciones intelectuales y por su cultura ocupar una poltrona ministerial, como dijo el Sr. Niembro, marcha satisfecho a desempeñar la Secretaría de una Audiencia, después de haber empleado toda su fortuna en la defensa de sus ideales federales y en el socorro de cuantos a él llegaron en demanda de auxilio.

Menos mal que Franchy es joven todavía, y su valía y el conocimiento de la vida le permitirán elevarse a las altas posiciones en que tanta falta están haciendo hombres de su austeridad y de su honradez.

El Sr. Franchy, profundamente emocionado,

puso fin a los discursos con un sentido de gratitud y modestia.

Por acuerdo de todos se acordó caviar el ramo de flores que adornaba la mesa a la nobilísima señora de Franchy, terminando el banquete con efusivas felicitaciones y abrazos para el nuevo secretario de la Audiencia de Sevilla, que anoche mismo marchó a posesionarse del cargo.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 12, Día 13. Rows include 4 por 100 perpetuo Interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, Cambios sobre el Extranjero.

Fallecimientos.

Han fallecido: el oficial primero de Intendencia D. Juan Villar Hernández, el capitán de Infantería (E. R.) D. Enrique Fernández Rubio, el oficial primero de Oficinas Militares D. Juan Vega de la Cruz, el primer teniente de Infantería (E. R.) D. Julio Cano Mata, y el segundo de Caballería D. Joaquín Cabas.

Repatriación de fuerzas. Procedente de Larache llegó a Cádiz un escuadrón de Talavera, que continuó su marcha hacia Palencia, donde se halla de guarnición el regimiento.

TEATRO REAL

El director artístico de este teatro, Sr. Casali, dedica su atención a dar la mayor variedad al cartel, dentro de lo que permiten las excepcionales circunstancias.

Mañana sábado se pondrá en escena Tannhauser, la grandiosa ópera wagneriana, para presentación de Luisa Garibaldi y Francisco Viñas.

El reparto de Tannhauser no puede ser más excelente, pues además de los citados artistas toman parte en esta obra María Lácer, Stracciari y Mansueto.

Dirigirá la obra el Sr. Panizza.

NOTAS POLITICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió esta mañana la visita de una Comisión de los centros comerciales hispano-marroquíes, que fué a invitar al Gobierno a la inauguración de la Exposición que los mismos centros organizan en Melilla, pidiéndole fije fecha para el acto y designe el ministro que haya de concurrir a éste.

También recibió aquél a dos de los comisionados navieros llegados de Bilbao, que le pidieron hora para que recibiera a la representación que ha venido.

Contestó el conde de Romanones a los navieros expresado que mañana podrá recibir a la Comisión, estando dispuesto a escuchar sus reclamaciones respecto del decreto que las ha motivado, o cuando sea aplicable estrictamente y con todo rigor el decreto sobre selección del Ejército, dictado en interés de éste, principalmente.

El señor conde de Romanones estuvo anoche a primera hora en su despacho oficial de la Presidencia, en donde recibió numerosas visitas, entre ellas la de la Junta directiva de la Federación de los gremios de Madrid, la cual fué a hablarle de diferentes peticiones relacionadas con las medidas del señor ministro de Hacienda.

Una de esas peticiones se refiere a la conveniencia de que sea gravada la exportación del vino, que está alcanzando un precio fabuloso.

PALACIO

S. M. el Rey recibió en audiencia al embajador de Francia, marqueses de Portage, duques de Arión, embajador de Italia, duque de Bivona, al arzobispo de Segovia apostólico en Cuba y los vizcondes de Eza.

Ha nombrado S. M. el Rey gentilhombre de Cámara al coronel de Alabarderos D. José Tovar.

A S. M. han ofrecido sus respetos el señor Sánchez Guerra, el conde de Pie de Conch, el conde de la Cámara, el marqués de la Frontera y los Sres. Febrer y marqués de Albalá, oficiales de la Escolta.

La embajadora de Alemania cumplimentó a S. M. la Reina.

DEL GENERAL BLAKE

Para el Museo de Infantería

VALLADOLID, 14.—Ha llegado, procedente de Toledo, el subdirector del Museo de Infantería, D. Hilario González, para hacerse cargo de los documentos que pertenecieron al general Blake; que tanto renombre alcanzó en la guerra de la Independencia y que se halla enterrado aquí. Figuran el uniforme de capitán general con las insignias del regimiento de la Corona, que mandó; espadas y pistolas, y entre la documentación relativa a España en 1808 hay planos de las batallas de Abarca y Alcañiz, que fueron dirigidas por Blake, y autógrafos de los generales Castaños, Wellington y otros.

La entrega de todo esto la hicieron las hijas del finado, doña Elena y doña Joaquina Blake.

Un atentado en el Japón

LONDRES, 14.—Comunican desde Tokio que un desconocido ha arrojado dos bombas contra el automóvil en que iba el conde de Okuma, presidente del Consejo de ministros. Afortunadamente, el jefe del Gobierno japonés ha resultado ileso.

Firma del Rey

Guerra.

Promoviendo al empleo de general de división al de brigada D. Julio Bueno de la Vega. Idem al empleo de general de brigada al coronel de Caballería D. Pascual Emilio y García, marqués de Casa Enrique.

De Gobernación.

S. M. el Rey ha firmado ayer, entre otros decretos de personal, los siguientes de interés general:

Eximiendo a los obreros de pagar cantidad alguna por reconocimientos médicos que se hayan impuesto por los patronos, cualquiera que sea su objeto, bien antes, bien después de la admisión de aquéllos al trabajo.

Organizando el Consejo de Vigilancia y administración de la Caja Postal de Ahorros.

Nombrando vocales del Consejo de Vigilancia de la misma a D. Emilio Junoy, como senador, y a D. Antonio de Arceche, como diputado.

Idem de administración a D. Basilio Paraiso, D. Torcuato Luca de Tena, D. Emilio Rúa y D. Wenceslao Delgado.

Aprobando el presupuesto para el servicio de la misma Caja.

Aceptando por el Estado el solar situado en el Parque de Guerra de Ádiz para Casa de Correos y Telégrafos.

Concediendo franquicia de correspondencia a la Comisión organizadora del II Congreso Internacional de Ciencias Administrativas.

Aprobando el concurso celebrado para arrendamiento de un edificio con destino a Gobierno civil en Guadalajara, aceptando la proposición de D. José Sáenz.

Autorizando al director de Correos y Telégrafo, por comisión especial del ministro, para el despacho y firma de los expedientes que se detallan.

Sobre interpretación, y de acuerdo con el Consejo de Estado, del Real decreto de 14 de Enero de 1915, respecto a la admisión de valores con destino a servicios de Correos y Telégrafos.



Espectáculos para hoy

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las 10 El velón de Lucena.

PRINCESA.—A las 9 1/4, Samson.

COMEDIA.—A las 10, Ciertos son los toros y La propia estimación.

LARA.—A las 6 1/2, La línea Cáceres.

A las 10 1/2, Fantasmas.

ZARZUELA.—A las 10 1/2, León Zamora y Salamanca.

A las 6 1/2, Guignol.

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—

A las 6, La frescura de Lafuente.

A las 10 1/2, La frescura de Lafuente.

APOLO.—A las 6, Diana Cazadora.

A las 7 1/4, La estrella de Olympia.

A las 10 1/4, el dúo de La Africana.

A las 11 1/2, La estrella de Olympia.

ESLAVA.—A las 6, El capricho de las 11.

A las 10 1/2, ¡A ver si cuidas de Amelía!

COMICO.—A las 6, La perla ambirina.

La pobrecita Dolores,

A las 10, 15, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós.

NOVEDADES.—A las 6, Los mosqueteros,

A las 7 1/4, Con permiso de Romanones.

A las 9 1/4, El Siglo de oro.

A las 10 1/4, Las volatineras.

A las 11 3/4, Cine Fantomas.

MARTIN.—A las 6, El barbero de Lavapiés.

A las 10 1/2, Las alegres colegialas.

A las 10 1/2, Los quinqueros.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, El sobrino del ministro.

A las 6 1/2, Lo cursi.

A las 9 1/2, El billete del baile.

A las 10 1/2, Las últimas rosas.

ROMEA.—Cinema y varietés.—Secciones 5

as 6, 7, 10 y 11 1/4 grandes éxitos.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2

sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

GRAN VÍA.—Secciones continuas de 4

Bohíos programas.—

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja,

22)—Sección continua de cinematógrafo d

6 1/2 a 12 1/2 de la noche.

SALÓN DORE.—Sección continua los días

laborables desde las 4 1/2, y los festivos p

secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de larg

metraje que se estrenan a diario.

GRAN VELODROMO REGERO (gloreta

del Cisne).—De seis a una de la noche, carre

ras por señoritas, cinematógrafo, banda y otras

secciones.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—

Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines, cine

matógrafo, bar y patisserie.

M. P. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO, PIZARRO, 11

(Folleín núm. 25.)

claro. El mismo estuche nos da la clave de lo sucedido. El verdadero culpable dejó caer los pendientes. Estaba arriba cuando Koch y Pestriakoff empujaban la puerta, y se había encerrado por dentro con el cerrojo. Koch hizo la tontería de bajar; entonces el asesino salió del cuarto y empezó a descender, su puesto que no tenía otro medio de huir. Ya en la escalera, esquivó las miradas de Koch, de Pestriakoff y del dvornik, refugiándose en la habitación del segundo piso, precisamente en el momento en que los obreros acababan de salir.

El criminal se ocultó detrás de la puerta en tanto que el dvornik y los otros subían a casa de la veja. Esperó a que el ruido de los pasos cesase de oírse y llegó tranquilamente al pie de la escalera. Como todo el mundo se había dispersado, no encontró a nadie en la puerta cochera. El estuche debió de caerle del bolsillo cuando estaba detrás de la puerta del cuarto desahogado y no lo advirtió porque tenía entonces otras muchas cosas en qué pensar. El estuche demuestra claramente que el asesino se ocultó en el cuarto desahogado del segundo piso. Ahí tienes explicado todo el misterio.

—Ingenioso, amigo mío, muy ingenioso; ese relato hace honor a tu imaginación. Te digo que es muy ingenioso.

—Pero, ¿por qué, por qué? —Porque todos los detalles están muy bien calculados y todas las circunstancias perfectamente preparadas... Ni más ni menos que en el teatro.

Razum khin iba a protestar de nuevo, cuando la puerta se abrió de repente y los tres jóvenes vieron aparecer un caballero a quien ninguno de los tres conocía.

Era un señor ya de cierta edad, de modales acompasados y de fisonomía reservada y severa. Se detuvo en el umbral, dirigiendo miradas a todas partes con sorpresa que no trataba de disimular y que no tenía nada de cortés. Parecía indicar: «¿En dónde me he metido?» Contemplaba la habitación estrecha y baja en que se encontraba con desconfianza y con cierta afectación de temer. Su mirada conservó la misma expresión de asombro cuando se fijó en Raskolnikoff. El joven, con un traje bastante descuidado, estaba tendido en su miserable sofá, y sin hacer movimiento alguno se puso a su vez a mirar al visitante. Después este último examinó la inculta barba y los rizados cabellos de Razumikhin, el cual, a su vez, sin moverse de su sitio le seguía mirando con impertinente curiosidad. Durante un minuto reinó un silencio molesto para todos. Por último, comprendiendo, sin duda, que su aspecto

solemne no imponía a nadie, el buen señor se humanizó un poco, y cortésmente, aunque con cierta sequedad, se dirigió a Zosimoff.

—¿El señor Raskolnikoff, un joven que ha sido estudiante?— preguntó marcando cada sílaba.

Zosimoff se levantó lentamente, y hubiese respondido, si Razumikhin, a quien no se dirigía la pregunta, no se hubiera apresurado a contestar:

—Ahí está en el sofá; pero usted, ¿a que viene aquí?

El desenfado de estas palabras molestó al señor de aire importante; fué a dirigirse a Razumikhin; pero se volvió vivamente hacia Zosimoff.

—El señor es Raskolnikoff—dijo negligentemente Zosimoff, mostrando al enfermo con un ligero movimiento de cabeza. Después bostezó hasta casi desarticularse las mandíbulas. Sacó del bolsillo del chaleco un enorme reloj de oro, lo miró y lo volvió a guardar.

Raskolnikoff, que continuaba echado boca arriba, no apartaba los ojos del recién llegado. Parecía que el joven acababa de sufrir una operación dolorosa o de ser sometido a un tormento. Cuando el doctor le señaló diciendo: «ahí está Raskolnikoff», nuestro

(Continuará.)

CRIMEN Y CASTIGO

POR F. DOSTOIEWSKY

(CONTINUACIÓN)

—El hecho es que nadie le ha visto—respondió con tono malhumorado Razumikhin—, y esto es lo que hay de malo. Ni Koch ni Pestriakoff vieron a los pintores al subir la escalera; su testimonio no significará gran cosa. «Vimos—dicen—que el cuarto estaba abierto y que sin duda había gente trabajando en él; pero pasamos de largo sin fijarnos, y no podemos asegurar si había allí o no obreros.»

—¿Y cómo pudo ocurrir el hallazgo de los pendientes?

—¿Que cómo pudo ocurrir? Si está perfectamente

claro. El mismo estuche nos da la clave de lo sucedido. El verdadero culpable dejó caer los pendientes. Estaba arriba cuando Koch y Pestriakoff empujaban la puerta, y se había encerrado por dentro con el cerrojo. Koch hizo la tontería de bajar; entonces el asesino salió del cuarto y empezó a descender, su puesto que no tenía otro medio de huir. Ya en la escalera, esquivó las miradas de Koch, de Pestriakoff y del dvornik, refugiándose en la habitación del segundo piso, precisamente en el momento en que los obreros acababan de salir.

El criminal se ocultó detrás de la puerta en tanto que el dvornik y los otros subían a casa de la veja. Esperó a que el ruido de los pasos cesase de oírse y llegó tranquilamente al pie de la escalera. Como todo el mundo se había dispersado, no encontró a nadie en la puerta cochera. El estuche debió de caerle del bolsillo cuando estaba detrás de la puerta del cuarto desahogado y no lo advirtió porque tenía entonces otras muchas cosas en qué pensar. El estuche demuestra claramente que el asesino se ocultó en el cuarto desahogado del segundo piso. Ahí tienes explicado todo el misterio.

—Ingenioso, amigo mío, muy ingenioso; ese relato hace honor a tu imaginación. Te digo que es muy ingenioso.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

SOCIETAD DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA
SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCES Y DEL ESTADO ESPAÑOL.
Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Ramba Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años
DE UN CAPITAL EN EFECTIVO
PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE:
un Dote para los HIJOS,
una Pensión para la VEJEZ,
una Herencia para la FAMILIA,
un Libramiento de QUINTAS
por entregas mensuales desde 6 PESETAS
en adelante sólo durante 16 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS
(RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)
Fin 1896... 1 millón 617.000 frs.
Fin 1900... 60 millones 954.000 frs.
Fin 1905... 410 millones 845.000 frs.
Fin 1910... 923 millones 383.000 frs.
31 Mayo 1913... 1.242 m. 586.400 frs.
Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, diríjase a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies,
Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 23 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., metraladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Aarrow-in-Furness); fábrica de cañones de tiro rápido y metraladoras de Sheffield (Rivar Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido y metraladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y metraladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cañones de tiro rápido y metraladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Kest, para proyectiles; polígonos de Kilmalea y Kynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Kator», buque de combate de 10.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de 10.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Iber», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Iber», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Santinel» y «Ski noscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construído 70 buques distintos.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas

INTERNADO

ARENAL, 24

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SEÑORITAS

Educación completa y esmerada.—Labor útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repase de asignaturas

Calle del León, 27
MADRID

OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Manuel Adán, León, 27, segundo.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al título de San Isidro Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO y DELGA O, Doctor en Ciencias Fisico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 15, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	276

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA»... de 7.500 id.
«CADIZ»... de 7.500 id.
«VALBANERA»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ»... de 5.500 id.
«PIO IX»... de 6.000 id.
«CATALINA»... de 8.000 id.
«BALMES»... de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracalbo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre,

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los ataques bronquiales notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coughluch). La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia, Quintas y Neupert y Grigoriew, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime los ataques, y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad; no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, produce los ácidos sulfocinjurados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un macrolitolisismo. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoidales. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, damos un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obediendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambiando lugar a un ioduro de arsénico con su acción terapéutica contra los dertos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodotánico con sus marcados efectos tónicoconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vanadato, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células atargadas por la enfermedad.

En el artritismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y lezanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito.

ELIXIR DENTICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tópicos sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.

LA MANUFACTURA ESPAÑOLA

(NOMBRE REGISTRADO)

ROSICH y C.ª

Importación y fabricación de Aceites y Grasas lubricantes, Correas, Gomas y Amiantos. Transmisiones, Ejes cojinetes, Accesorios de todas clases.

FABRICACION ESPECIAL DE POLEAS DE MADERA

Fábricas y Almacenes: Calle de Sicilia, núm. 4 bis (S. M.)
Oficinas: Paseo Isabel II, 10 (Pórticos Xifré).—BARCELONA
TELEFONO 3.654.—Dirección telegráfica: MANUFACTURA ESPAÑOLA



Usad para escribir limpio la máquina "YOST", = No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.